
 

UNIVERSIDADE FEDERAL DA BAHIA 

 Faculdade de Direito  

Programa de Pós-Graduação em Direito 

 
ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO 

EM    DIREITO DA UFBA, REALIZADA POR MEIO VIRTUAL NO DIA 19 DE 

JULHO DE  2023. 

 
No décimo nono dia do mês de julho do ano de dois mil e vinte e três, às oito horas e 

quarenta e cinco minutos, reuniram- se, por meio do sistema online ZOOM, membros do 

Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Direito. A reunião foi conduzida pelo Prof. 

Daniel Oitaven Pearce Pamponet Miguel, coordenador do PPGD/UFBA, estando presentes 

os seguintes membros do Colegiado do PPGD: os professores Eduardo Viana, João Glicério 

de Oliveira Filho, Leandro da Cunha, Saulo Casali, Sebastian Mello e Wálber Carneiro; o 

representante discente do doutorado Fábio da Silva Santos; o representante discente do 

mestrado Gerson Conceição; e a representante do corpo técnico-administrativo Gemimma 

Leal. Iniciou-se então a deliberação sobre os seguintes pontos de pauta: 

 
1 Homologação de candidaturas Edital CAPES Print 12/2023 – Missões de Trabalho no 

Exterior: homologou-se, por unanimidade, a proposta apresentada pelo professor André 

Alves Portella, que apresentou os documentos comprobatórios exigidos pelo edital. 

2 Homologação de candidaturas Edital CAPES PRINT 09/2023 – Professor visitante no 

Brasil: o professor Daniel relatou que, após a publicação do Edital UFBa N.º 009/2023 

PRPPG – CAPES PRINT UFBa, o PPGD/UFBa publicou em seu sítio eletrônico um edital 

interno para a correlata apresentação de candidaturas, conforme decidido em reunião anterior, 

e que, encerrado o prazo para a realização das inscrições, a única candidatura apresentada foi 

a da professora Maria Teresa Aguado Correa, que cumpre os requisitos editalícios de ter título 

de doutora, possuir produção intelectual relevante, atuar no exterior, residir no exterior e ter 

um professor permanente do PPGD/UFBa (no caso, o professor Sebastian Borges de 

Albuquerque Mello) como responsável pela candidatura (tutor). Em seguida, o professor 



Daniel relatou que os documentos exigidos pelos mencionados editais foram devidamente 

apresentados pela candidata (cópia de diploma de doutorado, cópia do passaporte, ficha de 

inscrição preenchida, cópia do curriculum vitae e plano de trabalho). Após o relato, a 

candidatura da professora foi homologada por unanimidade. 

3 Resultado do Edital PPGD N.º 20/2023 – CAPES PRINT UFBa Doutorado Sanduíche: 

o professor Daniel informou que não houve nenhum doutorando inscrito. Em seguida, 

homologou-se, por unanimidade, o resultado final da seleção, na qual não houve aprovados. 

4 Resultado do Edital PPGD N.º 21/2023 – Professor Visitante vinculado ao Edital PV 

Nº 05/2023 PRPPG/UFBA: o professor Daniel informou que o Programa recebeu uma 

candidatura para a seleção de professores visitantes, conforme o Edital PPGD N.º 21/2023, 

publicado no sítio eletrônico do Programa, no link 

https://ppgd.ufba.br/sites/ppgd.ufba.br/files/edital_ppgd_n.o_2123_professor_visitante_0.pdf , 

com inscrições até 09 de julho de 2023 via e-mail. De acordo com o parecer da Comissão, o 

candidato Luiz Antonio Mano Ugeda Sanches apresentou toda a documentação exigida, 

constatando-se que: possui título de doutor com três anos completos, contados de 20 de julho 

de 2023; não é servidor  ativo da Administração direta ou indireta da União, dos Estados, do 

Distrito Federal e dos Municípios, bem como empregado ou servidor de suas subsidiárias e 

controladas, de acordo com o Art. 6º da Lei nº 8.745/93; não possui vínculo empregatício com 

instituições privadas; não informou haver sido contratado nos últimos 24 (vinte e quatro) meses 

pela UFBA, com base na Lei 8.745 de 09/12/1993; não é professor ou técnico aposentado 

pela UFBA; se compromete a observar o regime de dedicação exclusiva ao Programa; não 

reside no Estado da Bahia, atestado por meio de comprovante de residência; e se enquadra nos 

critérios adotados pelo PPGD/UFBA para o credenciamento de docentes permanentes. O 

mérito da candidatura foi apreciado pela Comissão nos seguintes moldes: 
Luiz Antonio Mano Ugeda Sanches completaria as condições para ser 
qualificado como pesquisador sênior durante o primeiro ano de contrato. Sua 
produção científica é vasta e relevante, com traços de inovação e 
interdisciplinariedade com a área de Geografia, na qual também possui 
doutorado. Possui experiência nacional e internacional, tendo atuado, por 
exemplo, como Professor de Direito da Energia na Universidade Cândido 
Mendes, Investigador Doutor na Escola de Direito da Universidade do 
Minho, Pesquisador da Chaire Normandie pour la Paix junto a Université 
Caen Normandie; Pesquisador Colaborador Sênior, junto ao Programa de 
Pós-Graduação em Geografia da Universidade de Brasília e  Investigador da 
rede Just-Side - Justiça e Sustentabilidade no Território para promoção de 
Justiça Territorial e Sustentabilidade das Políticas Públicas, coordenado pelo 
Instituto Jurídico da Faculdade de Direito da Universidade de Coimbra. Seu 
projeto de pesquisa aborda um tema inovador e intercultural que dialoga 
com as pesquisas de professores permanentes da Linha de Pesquisa 4 



("Direitos Pós-Modernos: Bioética, Cibernética, Ecologia e Direito Animal") 
do PPGD. Demonstra, pelo histórico de atuação internacional, potencial para 
a formação de redes de pesquisa e para contribuir para o incremento do 
projeto de internacionalização do PPGD/UFBa, especialmente por ser 
fluente na escrita e na fala em língua inglesa e espanhola, o que lhe permite 
participar de eventos e ministrar aulas em língua estrangeira,  ação essencial 
no planejamento estratégico do Programa tendo em vista a pretensão 
institucional de ter sua nota na avaliação da CAPES elevada para 6. 

 

Após discussão, o Colegiado do PPGD/UFBa aprovou a candidatura por unanimidade. 

5 Curso intensivo proposto pela professora Ana Flauzina: aprovado por unanimidade, 

conforme o cronograma anexo a esta ata, já que: (a) a professora é colaboradora; (b) a 

disciplina “Tópicos Especiais em Direito, Cultura e Relações Sociais" é optativa; e (c) uma 

outra turma da mesma disciplina será ministrada no calendário regular do semestre 2023.2. 

6 Recursos do PROAP: foram aprovados, por unanimidade, os pedidos de concessão de 

apoio financeiro formulados pelos seguintes professores: Ana Flauzina (passagens e três 

diárias para ministrar um workshop e palestrar na University of California, Riverside, no 

período compreendido entre 30 de outubro de 2023 e 1º de novembro de 2023); Lawrence 

Estivalet (passagens e três diárias para apresentação de trabalho e lançamento de livro 

organizado pelo docente no XVIII Encontro Nacional da ABET, que será realizado no 

período compreendido entre 5 e 9 de setembro de 2023, em Brasília); Júlio Rocha (passagens 

e três diárias para organização de painel no XXVIII Congreso Internacional Del CLAD sobre 

la Reforma del Estado y de la Administración Pública, evento que será realizado em Havana, 

Cuba); e Antonio Sá (passagens e duas diárias para participação do professor da Universidade 

de Coimbra José Manuel Aroso Linhares no evento “O Jurisprudencialismo e os Desafios 

Atuais da Decisão Jurídica”, a ser realizado na Faculdade de Direito da UFBa no período 

compreendido entre 7 e 14 de novembro de 2023). Em seguida, o pedido da professora 

Alessandra Rapacci foi indeferido por unanimidade, pois o Colegiado fixou o entendimento 

de que a aprovação dos pedidos pressupõe a individualização da atividade a ser desenvolvida. 

Mais à frente, como os custos dos pedidos aprovados foi menor do que o patamar de 50% dos 

recursos do PROAP percebidos pelo PPGD em 2023 (art. 3º do edital), o Colegiado do PPGD 

aprovou, por unanimidade, com respaldo no art. 4º, parágrafo único, do edital, os pedidos dos 

seguintes professores: Saulo Casali (passagens e três diárias para participar, como 

conferencista, do 21º Congresso Brasileiro de Direito Internacional, evento que ocorrerá entre 

23 e 26 de agosto de 2023) e Ricardo Maurício Freire Soares (passagens e três diárias para 

ministrar conferência na Faculdade de Direito da Eötvös Loránd Tudományegyetem, em 



Budapeste, no período compreendido entre 10 e 20 de dezembro de 2023). Aprovou-se 

também, por unanimidade, a aquisição de passagens e diárias para a participação da 

coordenação do PPGD no seminário de meio-termo da CAPES, que será realizado em 

novembro de 2023. Por fim, deliberou-se que, após a contabilização do valor de todas as 

passagens e diárias aprovadas, a coordenação do PPGD, a depender da quantia remanescente 

que não exceda o patamar de 50% dos recursos do PROAP percebidos em 2023, enviará aos 

professores um novo edital para apresentação de pedidos de concessão de apoio financeiro. 

7 Comissão de reconhecimento de títulos: aprovou-se, por unanimidade, a prorrogação dos 

mandatos dos professores Wálber Carneiro, Maurício Requião e Wilson Alves até o dia 13 de 

agosto. Em seguida, aprovou-se, por unanimidade, que a comissão, no período compreendido 

entre 14 de agosto de 2023 e 13 de agosto de 2025, será composta pelos professores Leandro 

da Cunha (presidente), André Batista Neves e Rodrigo Moraes. 

8 Processos acadêmicos: retirado de pauta, dada a necessidade de suspensão da sessão para 

que se pudesse iniciar a sessão extraordinária convocada para as nove horas e trinta minutos. 

9 O que ocorrer: deliberou-se, por unanimidade, que, como o art. 30, §4º, a, do Regulamento 

Geral de Ensino de Graduação e Pós-Graduação stricto sensu estabelece que a aprovação das 

solicitações de inscrição como alunos especiais realizadas por estudantes regulares de 

programas de pós-graduação stricto sensu externos à UFBa independe de processo seletivo, 

tais postulantes terão prioridade sobre os candidatos inscritos na seleção de alunos especiais 

no que se refere à ocupação do limite máximo de vagas em cada turma do PPGD. Em seguida, 

deliberou-se, por unanimidade, que o limite máximo de vagas de alunos especiais em cada 

turma no semestre letivo 2023.2 será flexibilizado caso a quantidade de alunos regulares de 

PPGs externos à UFBa que tenham feito solicitações de inscrição conforme o procedimento 

simplificado regulado pelo Edital PPGD N.º 27/2023 seja superior a tal limite.  

 

O professor Daniel Oitaven Pearce Pamponet Miguel agradeceu a todos e lavrou a 

presente ata, encaminhada por via eletrônica para aprovação do Colegiado do PPGD. 

 
Salvador, 19 de julho de 2023. 

 
 

Daniel Oitaven Pearce Pamponet Miguel 

Coordenador do PPGD/UFBa 


